

**Состояние семейно-бытовой преступности в России и за рубежом**

**Станевич Елена Олеговна**

*Сотрудник*

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

*E-mail: feo16061998@mail.ru*

Как известно, семейно-бытовая преступность относится к категории преступлений, отличающихся высокой степенью латентности. Именно поэтому, правоохранительным органам и различным государственным органам необходимо обращать особое внимание на случаи домашнего насилия.

Статистика совершения семейно-бытовых преступлений в России, на наш взгляд, далека от истины. Во-первых, это связано, как отмечалось выше, с тем, что преступления латентны, большинство из них остаётся внутри семьи и не выносится на общее обозрение по ряду причин (желание сохранить семью, страх женщины подать заявление и т.д.). Во-вторых, семейные преступления относят к категории насильтственных преступлений, а отдельного термина «бытовая преступность» в российском законодательстве на современном этапе так и не существует. Если говорить о преступлениях, совершаемых в семейно-бытовой сфере, то можно выделить основные насильтственные деяния, преобладающие в этой сфере: (убийства ст. 105 – 108 УК РФ), причинение смерти по неосторожности (ст. 109 УК РФ), доведение до самоубийства (ст. 110 УК РФ), причинение вреда здоровью различной степени тяжести (ст. 111-115, 118 УК РФ), истязание (ст. 117 УК РФ), угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (ст. 119 УК РФ), побои (ст. 116 УК РФ).

Согласно статистике МВД России по состоянию на 2024 год преступлений против личности было совершено порядка 73800. Из них: убийство и покушение на убийство (2285), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (5930), угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (16513). Существуют сведения, согласно которым, с 2015 по 2018 год количество преступлений в семье снизилось с 50,6 тыс. до 33,2 тыс. Такие данные содержатся в исследовании «Предупреждение преступлений в сфере семейно-бытовых отношений в России и за рубежом», который был проведён Санкт-Петербургским государственным университетом по заказу Государственной Думы.

Но, стоит отметить, что за три года увеличилось количество преступлений по ст.115 УК РФ, в том числе совершённых на семейно-бытовой почве, с 2 тыс. до 2,5 тыс. Эксперт организации «ООН-женщины» Елена Мезенцева считает, что такое явление связано с декриминализацией домашних побоев. «Наши правоохранительные органы стали более спокойно принимать заявления, потому что это не связано с уголовными делами». Профессора кафедры уголовного права СПбГУ также считает, что «после декриминализации побоев правоохранители в некоторых случаях считают, что не надо вообще туда соваться, заводить дела».

«Если говорить о структуре потерпевших от семейного насилия, то в целом доля женщин составляет от 70 до 75%. Если же посмотреть на структуру супружеского насилия, а оно составляет две трети, то здесь доля женщин ещё выше от 85 до 91%» – сообщает Владислав Щепельков.

С января по сентябрь 2024 года в России зафиксирован 15381 случай домашнего насилия. Статистика бытовых преступлений показывает нам то, что в большинстве преступления в этой области совершаются лицами мужского пола (85%), и лишь 15 % лицами женского пола.

Также статистика семейно-бытовой преступности указывает на классификацию преступлений в зависимости от способа или средства их совершения (рисунок 1).

Рисунок 1 – Средства совершения преступлений в семейно-бытовой сфере

Были получены следующие результаты:

1. С применением холодного оружия – 49 %.
2. С применением огнестрельного оружия – 19 %.
3. Другие способы и средства – 32%.

Таким образом, можно сказать, что в основном преступления совершаются при помощи холодного оружия. Согласно ФЗ от 13 декабря 1996 года № 150-ФЗ «Об оружии» холодное оружие – это «оружие предназначено для поражения цели при помощи мускульной цели человека при непосредственном контакте с объектом поражения». К холодному оружию относят, например, некоторые виды ножей, имеющие определённые характеристики (достаточные длину, толщину).

В ходе прохождения преддипломной практики была собрана статистика семейно-бытовых преступлений по Ульяновской области за 2020 – 20224 года. Согласно статистике, общее количество поступивших в органы внутренних дел заявлений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях по фактам семейно-бытового насилия за 2020 составляет 1354. Из них подтвердились (возбуждено уголовное дело, дело об административном правонарушении, материал направлен в мировой суд) – 43 случая, не подтвердились (отказано в возбуждении уголовного дела, дела об административном правонарушении) – 1339 случаев. В отношении женщин зарегистрировано 29 случаев, в отношении лиц пожилого возраста – 1 случай. За 2021 год общее количество поступивших в органы внутренних дел заявлений о бытовых преступлениях, правонарушениях составляет 1329. Из них подтвердились – 58, не подтвердились 1271. В отношении женщин зарегистрировано 32 случая, в отношении лиц пожилого возраста – 3 случая. За 2017 год общее количество поступивших в органы внутренних дел заявлений о бытовых преступлениях, правонарушениях составляет 728. Из них подтвердились – 89, не подтвердились 639. В отношении женщин зарегистрировано 11 случаев, в отношении лиц пожилого возраста – 6 случаев. За 2022 год общее количество поступивших в органы внутренних дел заявлений о бытовых преступлениях, правонарушениях составляет 1242. Из них подтвердилось – 74, не подтвердилось – 1208. В отношении женщин зарегистрировано 10 случаев, в отношении лиц пожилого возраста – 4 случая.

За 2023 год общее количество поступивших в органы внутренних дел заявлений о бытовых преступлениях, правонарушениях составляет 697. Из них подтвердилось – 46, не подтвердилось – 651. В отношении женщин зарегистрировано 6 случаев, в отношении лиц пожилого возраста 2 случая (таблица 1).

Таблица 1. Состояние семейно-бытовой преступности в Ульяновской области на 2020-2024 года

№	Показатель
2020	
2021	
2022	
2023	
2024	

1. Количество поступивших в органы внутренних дел заявлений (сообщений) о преступ-

лениях, об административных правонарушениях, о происшествиях по фактам семейно-бытового насилия, из них:

1354

1329

728

1242

697

1.1.

Подтвердились (возбуждено уголовное дело, дело об административном правонарушении, материал направлен в суд)

43

58

89

74

46

1.2.

Не подтвердились (отказано в возбуждении уголовного дела, дела об административном правонарушении)

1339

1271

639

1208

651

1.3.

В отношении женщин

29

32

11

10

6

1.4.

В отношении лиц пожилого возраста

1

3

6

4

2

Также имеются данные по количеству правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений в зависимости от места его совершения, и в зависимости от лица его совершившего. По месту жительства за 2020 зафиксировано 24 случая, за 2021 – 38, за 2019 – 43, за 2022 – 14, за 2023 – 9. Вне места совместного проживания за 2020 год – 2, за 2021 – 1, за 2022 – 0, за 2023 – 1, за 2024 – 0. В состоянии опьянения за 2020 год – 52, за 2021 – 30, за 2022 – 12, за 2023 – 15, за 2024 – 6. Правонарушения, совершенные ранее судимым лицом за 2020 год – 6, за 2021 – 2, за 2022 – 5, за 2021 – 1, за 2023 – 1 (таблица 2).

Таблица 2 – Состояние семейно-бытовой преступности в Ульяновской области на 2020-2023 года в зависимости от различных факторов

№

Количество правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, совершенных:

3.1.

По месту жительства	
24	
38	
43	
14	
9	
3.2.	
Вне места совместного проживания	
2	
1	
-	
1	
-	
3.3.	
В состоянии опьянения	
32	
30	
12	
15	
6	
3.4.	
Ранее судимым	
6	
2	
5	
1	
-	
3.5.	
Состоящим на профилактическом учёте	
-	
1	
2	
1	
1	
3.6.	
Женщиной	
5	
3	
-	
-	
-	
3.7.	
Мужчиной	
41	
38	
40	
39	
24	

Таким образом, можно сделать вывод о том, что количество бытовых преступлений за последний год стало немного меньше, а именно из подтверждённых правоохранительными органами случаев снизилось с 74 до 46, то есть на 28 случаев. Необходимо отметить, большое число заявлений, факт преступления по которым не подтверждается. Основную массу бытовых преступлений совершают мужчины, которые происходят, как правило, по совместному месту жительства с жертвой, а также под воздействием алкогольного или иного опьянения.

Во время пандемии коронавируса, в 2020 и 2021 годах — жертвами домашнего насилия стали более 70% всех убитых в России женщин. Такие данные Консорциум женских неправительственных объединений (НПО) получил после анализа 11 175 судебных приговоров, вынесенных за «убийство», «убийство в состоянии аффекта» и «умышленное причинение тяжкого вреда здоровью».

Полагаем, что опираться на данную статистику нецелесообразно, так как, по словам главы МВД Владимира Колокольцева большинство преступлений остаётся скрытыми, из 164 тыс. зарегистрированных преступлений за 2020 год расследовалось в качестве уголовных дел только 7 тысяч. А из 51689 человек, привлечённых по административному законодательству 40477 человек отделались лишь штрафами. В связи с этим, можно утверждать, что статистика не даёт правдивую картину ситуации домашнего насилия, многие жертвы не подают заявления из-за закона о декриминализации побоев, так как бояться безнаказанности обидчика и финансовых потерь, за уплату этих «семейных штрафов».

Необходимо рассмотреть статистику бытовых преступлений за рубежом. В зарубежных странах число жертвы домашнего насилия также велико, но всё же отмечается, что в странах, имеющих особое законодательство о профилактике домашнего насилия, преступность в этой сфере снижается.

В Украине от домашней тирании погибает ежегодно около 600 тысяч женщин. Статистика домашнего насилия насчитывает 1,1 млн. пострадавших. Статистика семейного насилия в Казахстане показывает, что ежегодно погибает около 400 женщин. С 2020 года показатель домашнего насилия вырос на 4,7%. «По данным Федерации женщин Китая, ежегодно от домашнего насилия страдают от 40 до 50 тыс. женщин, а в целом эта цифра ужасающая — 25% женского населения страны, что составляет около 170 млн женщин».

В Республике Беларусь ежегодно регистрируется около 2 000 преступлений, совершённых в быту, в органы внутренних дел каждый день поступает примерно 500 сообщений о фактах семейно-бытовых конфликтов, из которых 70% приходится на насилие в отношении женщин и детей. В США около 70% преднамеренных убийств, почти 2/3 всех преступлений против личности, совершаются членами семьи.

Профилактика домашнего насилия начинается с социальной, экономической, политической сфер. Государство должно заботится о том, что бы в стране процветали: равенство всех перед законом, равенство всех в своих правах, справедливость. В стране права и свободы граждан должны признаваться высшей ценностью. Государство должно заботится о том, что бы каждый человек мог получить качественное образование, достойное место работы. В стране должна быть эффективная правоохранительная система, которая могла бы защитить, нуждающегося человека, в беде, а также грамотные законы и подзаконные акты. Большую роль играют проводимые специализированными органами, профилактические мероприятия, направленные на устранение и минимизацию преступных деяний в сфере семейно-бытовых отношений.

В частности, посредством убеждения, образования, просвещения необходимо всеми мыслимыми способами противостоять распространению культа власти, сверхчеловечества и ориентации некоторых граждан, особенно молодежи, на возможные насильственные решения в массовом сознании жизненных проблем.

Государственным органам следует относится к институту семьи, как к особому организму, требующему определённого внимания и защиты. В зависимости от того, как государство решает «семейные проблемы», зависит статистика бытовых преступлений.

Основными направлениями деятельности государственных органов должны быть:

- выявление случаев семейно-бытового насилия;
- защита жертвы домашнего насилия от тирана;
- обеспечение безопасности жертвы семейного преступления;
- выявление лиц, которые могут быть склонны к совершению таких деяний;
- оказание медицинской и психологической помощи жертве насилия;
- привлечение тирана к ответственности;

Также для предотвращения домашнего насилия необходимо создать условия для нормальной жизни граждан (жилищные условия и материальные).

Кризисные центры – одно из самых необходимых учреждений, которые должны расширяться повсеместно. Следует расширять как деятельность кризисных центров, так и различных органов, которые бы оказывали психологическую и социальную помощь жертвам домашних преступлений. Необходимо открывать благотворительные центры.

Особое значение в профилактике семейно-бытовых преступлений представляется уровню развития рекреационной сферы. Необходимо развивать рекреационную культуру, вводить в обществе культ здорового образа жизни, устранив традицию распития спиртных напитков.

В стране большее внимание следует уделять позитивным моментам. Детей привлекать к занятию спортом, музыкой, искусством. Так как занятие полезными делами положительно влияет на развитие личности ребёнка.

Качественная государственная политика – путь к успешной борьбе с семейно-бытовыми преступлениями. В некоторых государствах вводятся специальные меры по профилактике семейных конфликтов. Например, на телевидении запрещается показ роликов, которые могли бы пропагандировать семейно-бытовые преступления. Применяют специальные блокиаторы на телевидении, которые родители могут использовать для контроля телетрансляции.

Кроме того, благодаря этим мерам фильмы и видеопродукция со многими сценами насилия и секса были вытеснены из стран, в которых они были произведены.

Самой главной защитой от семейно-бытового насилия в любом государстве является система правоохранительных органов. Их основной задачей становится обеспечение спокойной жизни, оперативное реагирование на факты домашнего насилия, своевременное привлечение тирана к ответственности, назначение наказания.

Сотрудники правоохранительных органов должны не только пресекать факты совершения противоправных деяний, но и проводить качественные беседы с домашними преступниками. Также необходимо предупреждать совершение таких деяний, выявлять лиц, способных к причинению вреда другим людям,

Дежурная часть в правоохранительных органах на телефон получают сообщения и звонки от жертв домашнего насилия, а также от лиц, ставших свидетелями совершения противоправных действий. Сотрудники получают и регистрируют поступившие сведения.

Самая главная задача – во время среагировать на поступившее сообщение и своевременно принять нужные меры. Это способствует хорошей раскрываемости дела и быстрого нахождения преступника.

Что касается ситуаций, в которых насильственные преступления совершаются в общественных местах, большое превентивное значение имеет обеспечение «эффективности присутствия полиции», в частности патрульной службы и службы безопасности, когда межличностные конфликты возможны или назревают.

Участковые инспекторы – те, кто следит за соблюдением правопорядка на определённой небольшой территории (некоторые улицы, микрорайон). Инспектор обеспечивает безопасность, следит за обстановкой в семьях. Если в семье совершаются побои, участковый должен немедленно среагировать на такой факт. Узнать об этом он может по показаниям соседей.

Районные инспекторы – те должностные лица, которые следят за соблюдением правопорядка уже на конкретном районе. В их работу также входит своевременное реагирование на обстановку в неблагополучных семьях, принятие скорейших мер защиты жертвы и применения ответственности к семейно-бытовому преступнику.

Районные инспекторы используют методы индивидуальной профилактики для прямого воспитательного и профилактического воздействия на нестабильных граждан. Инспектор регулярно приходит домой к лицам, которые могут быть склонны к совершению семейно-бытовых преступлений для проведения с ними профилактической беседы. Он может помочь семье разрешить те или иные конфликты мирным путем, без применения насилиственных действий. Также инспектору следует контролировать местонахождение лиц, способных совершить преступление. Они проводят консультации населения по правовым и иным вопросам.

Для профилактики семейно-бытовых конфликтов большую роль играет тот факт, что наказание является неотвратимым. Наказание – единственное, что может остановить домашнего тирана. Страх привлечения к ответственности заставит его задуматься о том, что совершать такие противоправные действия не следует.

Прокурорский надзор – деятельность органов прокуратуры, которая направлена на надзор за соблюдением законности решений, которые выносит полиция. Прокурорский надзор должен эффективно работать, что бы борьба с семейными преступлениями была возможной.

Необходимо уделять внимание виктимологической профилактике. Ее меры должны основываться на выявлении потенциальных потерпевших и предотвращении их неосмотрительного, рискованного, провоцирующего поведения (скандалистов, постоянно конфликтующих; лиц, попадающих в состоянии опьянения в опасные ситуации; лиц, склонных к случайным компаниям, следованию приглашениям незнакомых людей, легкомысленному поведению в общественных местах, нахождению в них в позднее время и т.д.).

Таким образом, можно сделать вывод, что домашнее насилие, начиная от психологического (оскорблений, угроз), заканчивая физическим причинением вреда распространено по всему миру. Решить эту проблему сможет только масштабная работа на всех уровнях, как на международном, так и внутригосударственном, путём принятия либо усовершенствования законодательства о домашнем насилии и разработкой новых мер борьбы с семейно- бытовой преступностью.